

Пушкина Клара Владимировна

канд. пед. наук, доцент

Афанасьева Елена Сергеевна

студентка

Попова Эвелина Андреевна

студентка

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ХАРАКТЕР ЧУВАШЕЙ КАК ПРИЗНАК МЕНТАЛИТЕТА НАРОДА

Аннотация: статья посвящена комплексному анализу ключевых качеств чувашского народа. Авторами рассматривается система взаимосвязанных характеристик национального характера, сформированных под влиянием аграрного уклада жизни, исторического пути и духовно-религиозных традиций народа. Особое внимание уделяется характерным чертам чувашей. Статья раскрывает проявление этих качеств в повседневной жизни, их ценностную основу и роль в сохранении этнической идентичности в условиях современности.

Ключевые слова: чувашский менталитет, этнические идентичность, традиционные ценности, этнопедагогика, духовная основа, адаптация в современном мире.

Чувашский народ, являясь единственным сохранившим свою веру потомком древней цивилизации Волжской Булгарии, представляет уникальный феномен в палитре народов России. Его менталитет – это сложный сплав тюркской основы, финно-угорского влияния и коренных верований, многовековой земледельческой культуры. Понимание качеств чувашского характера позволяет выйти за рамки внешних стереотипов и увидеть глубокую, внутренне гармоничную систему ценностей, обеспечившую выживание и сохранение народа.

1. Терпение и выносливость «чайтамлых». Эти качества характерны для чувашского народа. Его выносливость – это многовековая мудрость предков, научившихся обращать любую трудность в силу. Н.И. Ашмарин в своих работах выражал терпение чувашского народа следующими словами: «хура халыхан хура тайпра ыне урине чикмесен хырэм тайранаймасть» (простой народ не может себя прокормить, не поработав на черной земле) [1]. Этнограф П. В. Денисов в своей фундаментальной работе «Религиозные верования чуваш» подчеркивает, что вся система миропонимания народа была направлена на выживание в суровых условиях. Чувашский писатель Мишши Уйп в своем творчестве часто обращался к образу крестьянина, который, «склонившись над нивой, ведет безмолвный диалог с землей и небом, принимая и жару, и стужу как данность» [3].

2. Скромность и сдержанность «сайпайлых», «хайнэ хай тытма пёлни». Знаменитый принцип «сайпайлых» является центральным элементом чувашской этики. Это не просто скромность, а целостное мировоззрение, предписывающее избегать публичной демонстрации своих успехов, богатства и эмоций. Выпячивание своего «я» считается нарушением гармонии и проявлением дурного тона. Скромность и сдержанность чувашского народа проявляется в нежелании перебивать собеседника, говорить на повышенных тонах; сдержанности в жестах и мимике; предпочтении простой, неброской одежды; осуждении хвастовства. Истинная сила, по чувашским представлениям, заключается не в громких словах, а в спокойной уверенности и действиях [8].

3. Трудолюбие и ответственность «ёсченлех», «явлых». Труд для чуваша – это долг перед семьей, родом и предками. Качество работы напрямую связывается с честью человека. Земледелие воспринималось не как проклятие, а как диалог с природой, требующий уважения и отдачи. Эти черты чувашей проявляются в добросовестности в любом деле, будь то работа в поле, на заводе или в офисе; умении работать в коллективе; поддержании идеального порядка в доме и на подворье. Чувашская пословица «тэрса ёсле – ёссёр ан юл» («Стоя работай – без работы не оставайся») ярко иллюстрирует это качество. Венгерский ученый Дьёрдь Мезей,

изучавший чувашский язык и фольклор, еще в XIX веке отмечал: «Труд для чуваша – это его естественное состояние. Дети с малых лет вовлекаются в хозяйственную деятельность, и в этом видят не эксплуатацию, а науку жизни». Классик чувашской литературы Константин Иванов в поэме «Нарспи» дает наставление: «ёçпе йўçе çäkär та пылак...» («От труда и горький хлеб сладок...»), что является поэтическим воплощением отношения к труду как к высшей ценности [6].

4. Уважение к старшим и почитание рода «аслисене хисеплени», «йäха хисеплени». Слово старшего, особенно родителей и старейшин, является непререкаемым авторитетом. Понятие «тäванлäх» (родственность) охватывает широкий круг родни, и взаимопомощь внутри этого круга – священная обязанность. Уважение к старшим главным образом выражается в том, что младшие обязаны первыми приветствовать старших; в их присутствии требуется вести себя сдержанно; важнейшие семейные решения (свадьбы, раздел имущества, строительство дома) принимаются на общем совете с участием старших членов рода. Этнограф Г.Н. Волков, основатель научной школы чувашской этнографии, писал: «В чувашской семье ребенок воспитывался как будущий хранитель рода, а потому слово старика для него был законом, ибо в нем – мудрость поколений». Эта мысль отражена в пословицах, например: «аслä çынна хисеплемесёр эс хäвна пётеретён» («не уважая старшего человека, ты погубишь себя») [2].

5. Прагматизм и Рациональность «рационаллäх». Это качество является ключевым для выживания народа. Чуваши практичны и расчетливы, их мышление ориентировано на конкретный результат и долгосрочную перспективу. Это не скучность, а разумная экономия, дальновидность и умение адаптироваться к обстоятельствам. Проявление этих качеств выражается в тщательном планировании хозяйства; нежелании брать необдуманные долги; предпочтении надежных, проверенных решений; умении довольствоваться необходимым и создавать запасы на черный день [4].

6. Глубокая привязанность к земле и родине «Тäван çёршыва юратни». Любовь к Родине для чуваша имеет конкретный, физически ощущимый характер. Это связь с конкретной деревней, полем, лесом, рекой. Привязанность к земле и родин

проявляется в сильнейшей тоске по родным местам, стремлении сдержать дом и двор в образцовом порядке; глубоком знании легенд и традиций своей малой родины. Исследователь Е. А. Ягафова в работе «Чуваши Урало-Поволжья» пишет: «Топонимика Чувашии – это не просто названия, а священная география народа. Чувашский поэт Яков Ухсай в стихотворении «Родное поле» восклицает: «Тăван çёршывăм – манăн, Ăна мĕн килсен те пăрахмастăп» («Родная земля моя – мне одна живая земля, как бы ни было трудно, я не оставлю тебя...») [13].

7. Внутренняя гордость и достоинство «мăнăçлăх», «тивĕçлĕх». Внешняя скромность «сăпайлăх» обманчива. Под ней скрывается огромная, несгибаемая внутренняя гордость за свой народ, его историю, язык и культуру. Эта гордость не криклива, но устойчива. Любое пренебрежительное отношение к

национальным символам или традициям переживается очень глубоко и болезненно. Эти чувашские качества проявлены в деятельности национальной интеллигенции по сохранению и развитию языка и культуры; чувстве собственного достоинства в межличностном и межнациональном общении; обиде на насмешки или несправедливости [10].

Качества чувашского народа представляют собой не случайный набор, а целостную, взаимосвязанную систему. Терпение и трудолюбие обеспечивали выживание, скромность и уважение к старшим сохраняли социальную гармонию, а pragmatism и любовь к земле давали устойчивость в меняющемся мире. Внутреннее достоинство стало тем стержнем, который позволил народу пройти через все исторические испытания, не растеряв свою уникальную идентичность. В современном мире эти качества являются как опорой, так и вызовом, требуя гибкой адаптации, но не отказа от своей духовной основы.

Список литературы

1. Ашмарин Н.И. Словарь чувашского языка / Н.И. Ашмарин. – В 17 т. Т. 1–17. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1928–1950.
2. Волков Г.Н. Чувашская этнopedагогика / Г.Н. Волков. – Чебоксары, 2000.
3. Денисов П.В. Религиозные верования чуваш: историко-этнографические очерки / П.В. Денисов. – Чебоксары: Чуваш. гос. изд-во, 1959. – 408 с.

-
4. Егоров Н.И. Чувашская этнопедагогика: учебное пособие / Н.И. Егоров. – Чебоксары: Чуваш. гос. пед. ун-т, 2004. – 542 с.
 5. Магницкий В.К. Материалы к объяснению старой чувашской веры / В.К. Магницкий. – Казань: Типография Императорского Университета, 1881. – 268 с.
 6. Мезей Д. Чуваши и их народная поэзия. – Будапешт, 1975.
 7. Пушкина К.В. Семейные ценности в русских и чувашских пословицах и поговорках / К.В. Пушкина // Проблемы современного педагогического образования. – 2022. – №74–4. – С. 208–211. – EDN DGSPOO.
 8. Пушкина К.В. Чувашские пословицы и поговорки – этнопедагогическое средство приобщения к традиционным семейным ценностям / К. В. Пушкина // Развитие образования. – 2023. – Т. 6. №4. – С. 43–52. – DOI 10.31483/r-107734. – EDN GLVUZL.
 9. Салмин А.К. Система религии чувашей / А.К. Салмин. – СПб.: Наука, 2007. – 654 с.
 10. Чуваши: современные этнокультурные процессы / под. ред. М.И. Скворцова. – М.: Наука, 1988. – 240 с.
 11. Трофимов А.А. Чувашская народная культовая скульптура / А.А. Трофимов. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1993. – 236 с.
 12. Чуваши: этнографическое исследование. – В 2 ч. – Чебоксары: Чуваш. кн.изд-во, 2019. – Ч. 1. Духовная культура. – 576 с. Ч. 2. Материальная культура. – 688 с.
 13. Ягафова Е.А. Чуваши Урало-Поволжья: история и традиционная культура / Е.А. Ягафова. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2017. – 526 с.